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ATA DA VIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Realizada no dia vinte e oito de setembro de dois mil e vinte e três, às dezessete horas e trinta 
minutos, no prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n? 33, 
Centro. Sob a presidência do Vereador e Vice-Presidente Francisco Eraldo Silva de Oliveira e Mesa 
Diretora composta pelos Vereadores: Lielton Morais de Sousa, Segundo Vice-Presidente; Eleonilson 
Nascimento Gomes, Primeiro-Secretário, e com os demais vereadores: Antônia Hermenegilda 
Canuto, Edirson Moraes Salazar, Edson Flor de Arruda, Greison Ribeiro Araújo, Manoel Gomes 
Sobrinho Filho, Marineide Lisboa dos Santos e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a 
proteção de Deus, o Presidente em exercício declarou aberta a presente Sessão, e em seguida, 
solicitou ao Primeiro-Secretário a realização da chamada nominal dos vereadores presentes, sendo 
justificado o atraso do Presidente Luan Rogério, que já estava se dirigindo à sessão.

PEQUENO EXPEDIENTE

A Vereadora Antônia Hermenegilda cumprimentou a todos e questionou se haveria Grandé 
Expediente, pois muitas vezes tem votação das matérias e encerram a sessão, afirmando que 
existem assuntos para o Grande Expediente. Ressaltou que não gostou do horário da presente 
sessão, porém compareceu porque tinha combinado com o Vereador Manoel que concordavam 
com a data, mas não com o horário, uma vez que teria um compromisso na igreja.

O Presidente em exercício respondeu dizendo que haveria sim Grande Expediente, pois nas últimas 
sessões, não houve por conta da falta de energia.

A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos e reforçou a fala da Vereadora Toinha, falando 
que entende que às vezes é preciso mudar o horário das sessões, mas pediu que tivessem o 
cuidado de avisar com antecedência. Frisou que tinha um compromisso pela manhã e deixou de ir 
porque foi avisado em cima da hora que a sessão aconteceria na quinta, às dezessete horas. Falou 
sobre a importância do Grande Expediente, pois os vereadores trazem observações e cobranças, e 
com certeza, por motivo de força maior, não ocorreu nas sessões anteriores.

O Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma oportunidade 
de estar reunido com os demais colegas para debater assuntos referentes ao município e ao bem- 
estar da população. , <
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O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma 
oportunidade. Relatou que no dia anterior, o Presidente lhe perguntou qual seria o melhor horário 
para a sessão, e ele respondeu que seria a partir das dezessete horas, pois já teria encerrado seus 
compromissos. Pediu desculpas à população por sua ausência na sessão do dia quinze de setembro, 
pois pegou uma virose e estava muito doente. Relatou que na sessão do dia vinte e dois de 
setembro, sexta-feira passada, ele veio para a sessão, mas tinham mudado o horário de nove e 
meia para oito e meia, e que não estava informado sobre essa mudança, chegando no horário de 
costume e já tinha-se encerrado a sessão. Contou que ficou um pouco revoltado com a situação, 
pois não avisaram no grupo, e como ele mora na zona rural, tem certa dificuldade para se deslocar 
à Câmara, pois veio do Povoado Massaranduba e não teve sessão. Declarou que os vereadores já 
trabalham pouco, só uma vez por semana, e no dia que vêm à Câmara não tem sessão, não fazendo 
jus aos seus salários, pois o povo cobra vinte e quatro horas por dia através de suas reivindicações. 
Informou que havia muitos requerimentos dos colegas para apreciarem na Ordem do Dia, para 
benefício do povo.

A Vereadora Marineide Lisboa dispensou a palavra.

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e falou que sabia que a sessão seria antecipada, 
mas somente ficou sabendo do horário depois, pois pensou que seria pela manhã. Agradeceu por 
mais uma oportunidade de estarem juntos para fazer o melhor pelo povo gonzaguense. Pediu 
discernimento a Deus para que possam sempre fazer o melhor, e no mais, deixaria para o Grande 
Expediente.

O Vereador Eleonilson Nascimento cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por lhe conceder 
mais um dia de vida e saúde para estar reunido com os colegas, para representar os munícipes com 
as mais importantes idéias, traçando metas com requerimentos e projetos de lei, pois todos têm o 
objetivo de atender os anseios da cidade. Convidou os vereadores e toda a população para 
participarem da caminhada de encerramento do Setembro Amarelo, na Praça do Farol às dezessete 
horas, que seria realizada pela direção do Farol do Saber, em parceria com as escolas. Falou sobre a 
importância de trabalharem a temática do Setembro Amarelo nas escolas, em casa, nas igrejas, pois 
esse mês é voltado para a atenção à saúde mental. Destacou que às vezes a depressão começa com 
uma simples falta de sono, que vai virando ansiedade, e reforçou a importância do CAPS (Centros 
de Atenção Psicossocial), que vem atendendo todos que precisam, principalmente jovens e 
adolescentes, os quais vêm sendo acometidos por esse mal. Reforçou que a equipe do CAPS é 
completa, pois conta com psicólogos, assistentes sociais e psiquiatras, o que antes não se tinha.
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O Vereador Manoel Gomes cumprimentou a todos e pediu a Deus que a sessão transcorra com 
normalidade, que os assuntos deste município possam ser pautados e que tragam preocupação 
para os vereadores e para a gestão, para fazerem o melhor pela população.

O Vereador Edirson Moraes cumprimentou a todos e convocou toda a população para irem às 
urnas elegerem os membros do Conselho Tutelar, que é de grande importância para o município e 
para as crianças e adolescentes. Frisou que espera que na presente sessão tenham resultados 
produtivos para a população, pois recordou-se de uma frase que um amigo lhe disse, que seria 
apenas mais um mandato de vereador, apresentando requerimentos e mais requerimentos. 
Reforçou que esperava que pudessem mostrar que não é só isso, pois se importam com os 
munícipes e com os grandes problemas que o município atravessa em relação às estradas e pontes, 
representada pela ponte do povoado Santa Emília e Santa Rita. Falou sobre a necessidade de terem 
um planejamento que possa resolver as questões do município e que não fiquem andando em 
círculos, sem apresentarem soluções para os problemas mais relevantes do município.

O Vereador Francisco Eraldo cumprimentou a todos e reforçou a fala do Vereador Dico, quando ele 
convidou a população para comparecem às urnas e escolherem os membros do Conselho Tutelar. 
Falou que os conselheiros estão todos os dias conhecendo a realidade dos bairros e das famílias e 
pediu que todos fizessem suas escolhas com sabedoria e que os conselheiros eleitos possam fazer 
um trabalho sério com essas crianças e adolescentes que tanto precisam. Dirigiu-se ao Presidente 
Luan falando do questionamento dos vereadores sobre o Grande Expediente, o qual lhe respondeu 
que teria sim o Grande Expediente, pois ultimamente, houve alguns fatores que os impediram de 
ter esse momento. Falou que todas as vezes que vem à Casa é com a intenção de dar o seu melhor,
e que se os vereadores se reunissem todos os dias para debaterem sobre as demandas do 
município, ainda seria pouco. X

O Vereador Luan Rogério cumprimentou a todos e desculpou-se pelo atraso, pois estava fazendo \V 
visita nas comunidades. Registrou a importância da participação da sociedade na eleição do ax 
Conselho Tutelar, destacando que o Vereador Mano já foi conselheiro e atualmente sua esposa é, . 
os quais sabem com mais propriedade o que o conselheiro faz no dia a dia para garantir os direitos 
das crianças e adolescentes. Falou que entende a questão das críticas que fazem aos conselheiros e 
também aos vereadores, cobrando resultados, porém, não podem deixar de ter esperança e de 
contribuir de forma democrática que esse direito seja conquistado. Relembrou que não é um voto 
obrigatório, mas é muito importante a participação de todos. Fez algumas críticas ao processo da 
eleição, destacando primeiramente que terão apenas 7 (sete) urnas, uma vez que retiraram as 
urnas do povoado São João e do povoado Claridade, o que dificulta o processo, pois o voto já não 
obrigatório e torna-se difícil o deslocamento até às urnas, o que diminui o número de pessoas que 
irão comparecer à votação. Frisou a importância de ampliar os locais de votação e não restringir,
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para que assim o povo participe. Registrou que dia primeiro de outubro é comemorado o Dia do 
Vereador, e que gravou um vídeo com seu avô, Paulino Ferreira, para convidar os vereadores para 
uma Sessão Solene antes da Sessão Ordinária da próxima sexta-feira, a fim de que possam fazer 
uma singela homenagem aos vereadores, convidando todos os vereadores que já passaram por 
esta Casa. Falou sobre a importância do trabalho do vereador, sendo uma tarefa muito árdua, mas 
exercida com muito zelo. Citou ainda, que seu avô exerceu 2 (dois) mandatos de seis anos e 2 (dois) 
mandatos de quatro anos, que já foi Presidente da Casa, Líder de Governo e Secretário, e em nome 
dele, fez o convite a todos os ex-vereadores para que na próxima sessão possam fazer essa 
homenagem.

ORDEM DO DIA

O Presidente solicitou ao Primeiro-Secretário que realizasse a leitura das seguintes proposições:

Requerimento n9 008/2023, de autoria da Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins, que 
solicita empiçarramento para a estrada do povoado Roncador, nesta municipalidade e 
Requerimento n9 009/2023, de autoria da vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins, que 
solicita empiçarramento para a estrada do povoado Lago do Boi, nesta municipalidade. Após a 
leitura dos requerimentos, o Presidente os colocou em discussão, sendo franqueada a palavra à 
Vereadora Wanya, a qual explicou que as duas comunidades foram atendidas com a máquina, 
porém, necessitam de piçarra, pois esteve lá recentemente e os moradores solicitaram um bueiro. 
Destacou que no Lago do Boi também precisa de bueiros, mas como esqueceu-se de mencionar do 
requerimento, faria a solicitação verbalmente. Encerradas as discussões, o Presidente colocou o 
Requerimento n9 008/2023 e o Requerimento n9 009/2023 em votação, sendo ambos 
APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n9 004/2023, de autoria do Vereador Edson Flor de Arruda, que solicita a 
construção da estrada vicinal dos povoados São Bento, Uruguaiana, até o povoado Centro do Roso. 
Após a leitura, o Presidente colocou o requerimento em discussão, sendo franqueada a palavra ao 
Vereador Edson Arruda, o qual falou que há sete anos nunca mais foi atendido em nenhum de seus 
requerimentos. Relatou que agora só passa moto na estrada e fez o requerimento para que o povo 
possa pelo menos se locomover, pois o inverno está chegando. Pediu que pudessem pelo menos 
raspar a estrada do Uruguaiana até o Centro do Roso, pois do Centro do Roso ao Meião, saindo no 
Benedito do Vale, a empresa do gás a fez para que pudessem se locomover. O Vereador Greison 
falou que iria apoiar o requerimento e relatou que estava carregando arroz na estrada, atendendo 
as demandas dos amigos, e percebeu as péssimas condições da estrada. Demostrou sua tristeza 
com essa situação, porque o povo merece 100% (cem por cento) de atendimento, não só da 
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Câmara, mas também da gestão, pois os vereadores fazem os requerimentos e cobram, mas ao 
invés de se unirem, cada um puxa a farinha para o seu saco, e não acontece o melhor no município 
por conta disso. Contou que esteve passando no povoado Centro dos Pereiras e constatou a fila de 
palmeiras no chão para o povo poder passar, o que é vergonhoso, questionando como os 
vereadores vão passar na casa desses cidadãos para pedir voto com essa situação. Falou que sabe 
que os vereadores têm autonomia para fazer reivindicações, e destacou a questão da ponte da 
Santa Emília, que também vem sendo cobrada pelo Dr. Bismark Salazar. Reforçou que ficou muito 
feliz porque viu uma máquina indo para o São Bento depois de sete anos sem reparos, e destacou 
que os sete anos em que esteve na Casa não foi para pedir benefícios para sua família, e sim para o 
povo, frisando que já fez vários requerimentos verbais, os quais estão constados em Ata. Explicou 
que não faz mais requerimentos físicos, pois um amigo lhe contou que o Prefeito rasga e o joga no 
lixo. O Vereador Manoel falou que o que lhe chama atenção são as construções das estradas, 
porque tem estrada, mas ela se perdeu, pois ficou sete anos sem manutenção. Relatou que da 
Uruguaiana ao Centro do Roso há um baixo que fica no terreno do seu Raimundo, e falou que 
quando Seu Raimundo era do lado do Prefeito, o serviço na estrada nunca foi feito, imagine agora 
que ele é contra. Ressaltou que é uma tristeza que os vereadores venham à Câmara para pedir dois 
quilômetros de piçarra, pois demostra a desunião, porque se os vereadores se juntassem para fazer 
um planejamento, colocando suas idéias e as necessidades do povo, o município estaria muito bem. 
Porém, infelizmente, a vontade dos vereadores é pouca e a do Gestor é menor ainda. Parabenizo 
o Vereador Edson Arruda pelo requerimento. Dirigiu-se em seguida à Vereadora Wanya, dizendi 
que não adianta levar piçarra e não colocar nas pontes. Citou um baixo que existe após a
Marmorana, reforçando que não adianta fazer a estrada, botar piçarra e não colocar os bueiros. 
Falou que a população precisa se locomover e destacou que do babaçu tudo se aproveita, pois o 
vereador Greison relatou que o povo derrubou as palmeiras para passarem sobre elas. O Vereador 
Dico Salazar registrou a presença do Dr. Bismark e de seu assessor, Dominguinhos. Concordou com 
a fala do Vereador Manoel, quando ele disse que já tinham votado em estradas para a região, e 
observou o quanto era fundamental e necessária a presença do Coordenador de Transportes na 
Câmara Municipal, pois solicitou a presença dele através de um requerimento justamente para 
resolver essas questões. Falou que estão pedindo apenas três quilômetros de empiçarramento, 
mas também há outras demandas, pois há regiões que não viram nem a lâmina de uma Patrol, 
como a população do Centro dos Grilos e Santo Américo. Ressaltou que quando solicitou a 
presença do coordenador anteriormente citado, a Câmara o blindou para não vir a esta Casa, 
observando que naquela sessão, a Câmara regrediu, pois abriu mão de uma prerrogativa muito 
comum no parlamento, como o convite a um secretário para vir discutir um problema. Reforçou 
que é da terra que está o trabalhador, que vem a riqueza, a força, a economia e a geração de 
emprego, e questionou como isso será feito sem as estradas. Falou que os vereadores se 
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acomodam votando requerimentos pedindo as mesmas coisas, e relatou que em conversa com um 
vereador do governo, trataram do assunto, e soube que a maioria das máquinas estão quebradas, 
reforçando que este é o momento de fazer as estradas. Destacou que iria votar no requerimento e 
pediu que as máquinas passassem quinze dias na região para recuperar vários quilômetros, e que 
quando fossem colocar a piçarra no Roncador, aproveitassem para colocar no restante dos locais. 
Relembrou mais uma vez que ao propor através de requerimento a vinda do secretário, era 
justamente para ajudar a fazer um planejamento, para que o município pudesse executar essas 
obras tão necessárias. Apelou para que o Prefeito fizesse a ponte do povoado Santa Emília, frisando 
que o município é gigante em relação a um problema tão pequeno como este, e falou que a Câmara 
deve reforçar isso. Adiantou que em sua fala do Grande Expediente leria a mensagem de um 
morador de uma região onde há uma ponte que está caída. Encerradas as discussões, o Presidente 
colocou o Requerimento 004/2023 em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.

Dando prosseguimento à Ordem do Dia, o Secretário leu as seguintes matérias:

Requerimento n^ 015/2023, de autoria do vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que solicita a 
reforma da quadra da Escola Municipal João Rebelo (Tio Patinhas); Requerimento n^ 016/2023, de 
autoria do vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que solicita a reforma da Escola municipal Eliza 
Monteiro; Requerimento n- 017/2023, de autoria do vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que 
solicita melhorias na iluminação pública do povoado Santa Rita do Epifânio. Após a leitura, o 
Presidente colocou os requerimentos em votação, sendo franqueada a palavra à Vereadora 
Wanya, a qual perguntou aos demais colegas se eles têm realmente dificuldade em entrar em 
contato com os responsáveis pela iluminação pública, pois eles são acessíveis, inclusive, tem um 
telefone de contato. Relatou que já entrou em contato com eles para fazer solicitações para o 
povoado Trecho Seco e Empoeira, os quais atenderam a demanda prontamente. Sugeriu aos 
vereadores que quando surgirem demandas nessa área, que possam entrar em contato 
diretamente com eles. Falou que entende que a população acha mais fácil entrar em contato com 
um vereador, mas registrou que ela não encontra dificuldade com a equipe da iluminação pública. 
Colocou-se a disposição para repassar o número aos colegas, caso ainda não tenham. Encerradas as 
discussões, o Presidente colocou o Requerimento n2 015/2023, Requerimento n9 016/2023 e o 
Requerimento n9 004/2023 em votação, sendo todos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Projeto de Lei n9 004/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que dispõe 
sobre a Semana Municipal de Conscientização do Autismo no município de São Luís Gonzaga do 
Maranhão. Após a leitura, o Presidente encaminhou o referido Projeto de Lei à Comissão de 
Constituição e Justiça, para devida análise e elaboração do Parecer. I
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Projeto de Lei n2 003/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que dispõe 
sobre a instituição do plano de carreiras, cargos e salários no âmbito do Poder Legislativo do 
município de São Luís Gonzaga do Maranhão/MA e dá outras providências. Após a leitura, o 
Presidente encaminhou o referido Projeto de Lei à Comissão de Constituição e Justiça, para análise 
e elaboração do Parecer.

Emenda Aditiva n2 001/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que adiciona 
artigo no Projeto de Lei que institui o novo plano de cargos e salários da Câmara Municipal de São 
Luís Gonzaga do Maranhão e dá outras providências. Após a leitura, o Presidente encaminhou a 
referida Emenda à Comissão de Constituição e Justiça, para análise e elaboração do Parecer.

Projeto de Lei n2 006/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que altera os artigos 11 e 13 da Lei Municipal n2 5539/2019, que dispõe sobre a criação 
do Sistema de Segurança Alimentar e Nutricional no Município de São Luís Gonzaga do Maranhão, 
no âmbito do Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional, dos seus componentes e dos 
parâmetros para elaboração e implementação do Plano Municipal de Segurança Alimentar e 
Nutricional e dá outras providências. Após a leitura, o Presidente encaminhou o referido Projeto de 
Lei à Comissão de Constituição e Justiça, para análise e elaboração do Parecer.

Parecer ao Projeto de Lei n2 073/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - 
Prefeito Municipal, que dispõe sobre autorização ao Poder Executivo Municipal de contratar 
operação de crédito junto ao Banco do Brasil S.A. e dá outras providências. Após a leitura, o 
Presidente colocou o Projeto em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador Greison, o 
qual destacou que o Projeto de Lei n2 073/2023 chegou à Casa com pedido de urgência, mas como 
tem vereador para cobrar, não podem fazer simplesmente o gosto do Prefeito. Parabenizou o 
Presidente por fazer os trâmites legais e declarou que não votaria no projeto porque o município 
tem outras prioridades, como os ônibus escolares, que estão caindo aos pedaços. Destacou que se 
querem pedir crédito ao Banco do Brasil, a norma do banco irá dizer as taxas de juros e as formas 
de pagamento, mas no projeto do Prefeito, não conta isso, só consta que o crédito é para comprar 
carros e motos. Relembrou que outros projetos que adentraram à Casa constava a forma de 
pagamento e falou que as motos compradas iriam ficar para o Prefeito novo pagar, reforçando que 
não concorda com isso. Frisou que o município tem moto, carro e também recursos, mas os ônibus 
passam oito dias sem buscar os alunos porque estão quebrados. Leu o parágrafo único do projeto, 
o qual dizia: "fica dispensada a emissão da nota de empenho para a realização da despesa a que se
refere este artigo nos termos do artigo 60". Falou que não vota nesse tipo de coisa, mas sim em 
requerimentos que são em benefício do povo, como os do Vereador Edson Arruda, que pede 
melhorias para as estradas. Falou sobre a estrada do Centro dos Pereiras, na qual os moradores 
colocaram palmeiras no chão para poderem passar por cima. Reforçou que não votaria nessa
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imoralidade, mas que sabia que os outros vereadores teriam argumentos diferentes dos seus, mas 
cada um tem sua visão. Se dirigiu ao Sr. Prefeito, dizendo que na Câmara tem vereadores que não 
vão fazer seus gostos, disse que ele rasgava seus requerimentos e que estava lá para mostrar a 
realidade para o povo de São Luís Gonzaga. Disse que várias pessoas no município estão recebendo 
todos os meses e algumas pessoas que estão trabalhando, estão com três ou quatro meses 
atrasados, frisando que não iria sustentar a farra da política de São Luís Gonzaga. Ressaltou que os 
alunos da zona rural andam nos ônibus sem ar-condicionado nesse calor de 40° (quarenta graus), e 
que mais coisa iria falar no Grande Expediente. A Vereadora Wanya falou que já imaginava o 
resultado da votação do projeto, pois, como sempre, as coisas funcionam dessa forma. Explicou à 
população que o Prefeito encaminhou o projeto que trata sobre a compra de veículos, para renovar 
a frota do município, pois estão precisando para a área da saúde, da assistência, frisando que o 
projeto não é ilegal, nem inconstitucional. Declarou que com certeza o projeto teria seu voto, e 
falou que, infelizmente, às vezes os projetos que vêm do executivo não recebem votos favoráveis 
dos vereadores que são da oposição. Informou que caso o projeto fosse aprovado, passaria pelo X* 
processo de licitação, e explicou que todos os municípios estão passando por crises. Disse que os 
carros que o município possui, tanto da assistência, quanto do TFD (Tratamento Fora do Domicílio), \\ 
foram adquiridos com recursos próprios do município. Relatou que quando o projeto foi 
encaminhado, conversou com o Prefeito e com o Secretário de Finanças, pois trata de um assunto 
de interesse de todos. Citou que inclusive já foi aprovado requerimento na Câmara solicitando 
carro para o TFD, e também para carro-pipa. Reforçou que o município está precisando com l 
urgência renovar a frota de veículos, por isso o projeto tem extrema importância, e que, se não W 
chegar a ser aprovado, seria uma pena, pois quem tem a perder é o povo. Registrou que o Prefeito 
não fez esse projeto por capricho e nem para deixar prejuízo para o próximo gestor, gestor esse 
que com certeza seria do seu grupo. O Vereador Manoel citou a fala da Vareadora Wanya, quando 
ela disse saber do resultado da votação do projeto, e que quando chegam projetos do Prefeito, os 
vereadores da oposição são contra, e declarou que tem responsabilidade com o município e com o 
povo. Dirigiu-se à Vereadora Wanya, dizendo que o projeto passa a ser legal quando passa a ser lei. 
Declarou que vota em aquisição de créditos deste município, desde que fosse para uma rede de 
tratamento de água, que é necessário, para aquisição de um terreno para se disponibilizar um 
cemitério público, créditos para a movimentação do matadouro e para aquisição de um terreno 
para um novo lixão com as normas para este, que vence em dois mil e vinte e quatro, porém, nunca 
houve uma discussão sobre isso na Câmara. Continuou dizendo que votaria em aquisição de crédito 
se fosse para o hospital, mas para aquisição de veículos não, pois os que o município tem hoje não 
são tratados e cuidados, por conta da irresponsabilidade da gestão. Registrou que um ônibus que é 
para durar vinte ou trinta anos, está só a sucata, inerte, e o município precisando. Relatou que há 
um tempo a prefeitura pediu a Câmara para se desfazer de um caminhão, e mostrou fotos dele aos
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vereadores, dizendo que estava sucateado e sem motor, e não colocaram os tornos para colocá-lo 
em cima. Contou que na oportunidade em que viu o caminhão, perguntou o que havia com o motor 
e não lhe responderam. Reforçou que não iria votar na aquisição de mais veículos e motos, para 
usarem para ir às vaquejadas, e informou que na Lei Orçamentária Anual quase todas as secretarias 
tem destinação de montantes para veículos, sendo esse crédito especial adicional desnecessário.
Citou a sugestão do Vereador Dico Salazar de usar a Lei Orçamentária, comprarem dois veículos e 
depois as motos parceladas. Enfatizou que os Ônibus escolares não têm manutenção, dando mais 
uma vez uma resposta negativa ao projeto, pois não votaria na aquisição de novos veículos, se não 
estão cuidando dos já existentes. O Vereador Dico Salazar iniciou sua fala dizendo que não há 
vereador contra aquisição da frota, pois entendeu que o Vereador Greison é contra o empréstimo 
do Banco do Brasil, assim como o vereador Manoel. Falou que sempre comentou com os colegas de 
que o Prefeito podería adquirir os veículos através do orçamento que já foi votado, pois as 
secretarias de infraestrutura e de transporte têm uma rubrica no orçamento, sobre aquisição de 
veículos e os valores. Declarou que não vê necessidade de contrair um empréstimo para a aquisição 
de veículos e explicou que o projeto faz uma referência ao orçamento no artigo 2o: "os recursos 
provenientes da contratação de crédito a que se refere esta lei, deverão ser consignados como 
receita no orçamento ou em créditos adicionais nos termos do §2 parágrafo, artigo 32 da lei 
complementar 101/2000 e artigos 42 e 43, §4 da lei 4.320/1964". Reforçou que não havia 
necessidade de contrair empréstimo, pois o orçamento que votaram já garante ao Prefeito essa 
ação. Explicou que o Prefeito poderia abrir um processo de licitação e as concessionárias se 
habilitarem, e quem tiver a melhor proposta vende, e o Prefeito poderia comprar parcelado de 
acordo com o orçamento. Registrou que o município recebe dinheiro todos os meses e este deve 
ser trabalhado de acordo com a necessidade, frisando a necessidade de um planejamento. Falou 
que acreditava que todos os vereadores eram a favor dessa aquisição, pois há necessidade, desde 
que seja que o Prefeito compre com o recurso que ele resolve priorizar. Ressaltou a importância de 
listarem as ações e ver o que é prioridade, por isso votaria contra o empréstimo, pois o município 
precisa se planejar e fazer aquilo que pode fazer. Observou que as motos do município são 
utilizadas de forma indevida, para irem às vaquejadas. Falou que a oposição não é contra os 
projetos do Prefeito, mas eles se opõem contra as ações incorretas, pois o Prefeito pode comprar 
os veículos, mas deve comprar só a quantidade que for possível e dar manutenção nos já 
existentes. Informou que os vereadores já votaram projetos do Prefeito, inclusive em regime de 
urgência urgentíssima, mas vão se posicionar de forma contrária dependendo da forma que o 
projeto se coloca. Enfatizou que se o município precisa de uma moto para a educação, podem usar 
o recurso do FUNDEB (Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica), se é para as 
secretarias é só ir ao orçamento, que tem dinheiro. Frisou a importância de a prefeitura rever as 
prioridades e organizar sua gestão, reforçando a necessidade de um planejamento. Informou que a
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prefeitura estava devendo alguns trabalhadores há três meses, e que não é tudo que o Prefeito 
manda que a Câmara deve aprovar. Convidou os demais vereadores a refletirem em relação a isso, 
pois há uma porção de funcionários que não estão recebendo. Falou que os vereadores votaram no 
orçamento passado bastante dinheiro para as secretarias, e registrou que votaria a favor do projeto 
sem o empréstimo, com os recursos que tem o orçamento. A Vereadora Antônia Hermenegilda 
registrou que concordava com o discurso dos vereadores Manoel e Dico Salazar, e ressaltou que 
nunca deixou de votar no orçamento, pois nele contém os recursos para estes fins. Falou que fica 
triste ao ver o galpão com os veículos sucateados, que não deveríam estar naquela situação e que 
por essa e outras razões não votaria em um projeto deste tipo. Reforçou que não era contra os 
projetos que viessem para benefício do povo e sim contra os projetos de financiamentos do Banco 
do Brasil, pois não gosta de fazer contas para ela pagar, imagine para os outros. Observou a 
gravidade da situação dos veículos sucateados e sente como se estivesse assassinando o povo de 
São Luís Gonzaga votando em um projeto de empréstimo como este, e que por isso, seria contra. O 
Vereador Edson Arruda falou que seria contra o projeto, pois não é contra a aquisição e sim contra 
o empréstimo, para que o município não fique com débitos. O Vereador Eleonilson falou que toda 
matéria quando adentra à Casa tem a sua importância, e este projeto de aquisição de crédito, não 
seria diferente. Declarou que atualmente a Câmara não tem vereadores leigos, que há divergências 
de opiniões, e que todos têm direito de apresentar seu ponto de vista diante da matéria 
apresentada e ser respeitados, ainda que os outros não concordem com sua opinião. Reforçou que 
respeitava o ponto de vista do Vereador Dico, apesar de todo o conhecimento que ele tem sobre o 
que é a administração e o que vem a facilitar esta; também o do Vereador Manoel, pois sabe da 
importância dos bens públicos. Ressaltou que em nenhum momento encontrou uma linha sequer 
dizendo que esses bens seriam para a pessoa do prefeito e nem para beneficiá-lo, pois em sua 
redação, o projeto diz: "para auxiliar o município, para atender as demandas das secretarias e as 
necessidades da administração e para atender os trabalhadores que estão prestando serviço para o 
município". Registrou que respeitava o voto do Vereador Greison, pois tem o conhecimento 
necessário, bem como a Vereadora Toinha, que já passou por vários mandatos na Casa, 
acompanhando várias administrações e suas benécias bem como as dificuldades. Dirigiu-se ao 
Vereador Edson Arruda como um homem sábio, que adquiriu conhecimento ao longo de sua 
trajetória, mas que seria contra a opinião dele, pois este é um direito que lhe compete. Registrou 
que independente da administração, jamais deixaria de votar um projeto que vai beneficiar a 
sociedade como um todo, e enfatizou que se há pessoas preocupadas se o prefeito vai fazer uso 
desses veículos, cabe aos vereadores fiscalizarem isso após a aquisição dos bens. Citou uma frase 
falada por alguns vereadores, em que questionaram se o Prefeito iria usar essas motos para ir às 
vaquejadas, e questionou o porquê de a pessoa que presenciou isso acontecendo, não fotografou 
ou denunciou, informando que também é contra o uso de bens públicos dessa forma. Observou



pODER LEGISLATIVO

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

que assim como há vereadores que estão sendo contra o projeto, também há vereadores a favor, e 
que ele mesmo seria a favor, pois não deixaria de dar seu voto sabendo que esse benefício não 
seria apenas para os eleitores contrários a administração do Prefeito, e nem só para os que são do 
lado do dele, e sim para todos. Frisou que uma administração respeitosa e transparente é voltada 
para todos, e que seria a favor do projeto, apesar de ser uma matéria que precisaria de 8 (oito) 
votos para ser aprovada, e a bancada da situação conta com apenas 6 (seis). Concluiu 
parabenizando o Prefeito, pois apesar das dificuldades enfrentadas, está sempre pensando no 
melhor para os munícipes. O Vereador Luan Rogério iniciou seu discurso falando sobre a 
importância da sensibilidade, que todo político deveria ter, em especial, os vereadores, e acima de 
tudo, para com o Prefeito. Registrou que para que possam adquirir essa sensibilidade é necessário 
conhecer a realidade do povo, enfatizando que vê o projeto como uma oportunidade para que 
possam acabar com o sofrimento de muita gente. Contou que um amigo seu que trabalha na área 
de deslocamento de pessoas lhe falou que muitas pessoas lhe procuram chorando, porque vão 
perder o exame que estavam esperando há dias, porque o veículo já está lotado. Destacou que o 
projeto é uma oportunidade de ajudar as pessoas que têm essa necessidade, por isso deveríam ter 
sensibilidade neste momento, para que pudessem dar ao povo de São Luís Gonzaga os veículos 
necessários por meio deste empréstimo. Observou que o município é conduzido com muita 
responsabilidade, pois mesmo não estando na Casa desde o início do mandato, sempre acreditava 
que desde essa época o Prefeito não adquiriu nenhum empréstimo para administrar o município, 
reforçando que ele conduz a administração com responsabilidade. Relembrou que em dois mil e 
dezoito, quando assumiu o mandato, pôde juntamente com a equipe do governo, fazer a entrega 
de diversos veículos, a passo que antes o município só alugava veículos, e os próprios carros dos ex- 
gestores eram alugados para si mesmos. Enfatizou que seria favorável ao projeto porque o 
município está necessitando, pois o gestor poderia fazer como os anteriores e só alugar os veículos, 
mas ele quer deixar esse legado para o município de serem usados em benefício da população. 
Citou outros problemas que o município enfrenta, como a necessidade de aquisição de mais ônibus 
escolares para os estudantes e a construção das pontes da Santa Emília e Santa Rita, porém isso 
não impede que possam garantir outros direitos para que as pessoas possam se deslocar por meio 
do projeto, pois os veículos ficarão a disposição do povo. A Vereadora Wanya relatou que quando 
o atual prefeito assumiu a gestão em dois mil e dezessete, o único veículo que encontraram no 
município foi um odontomóvel quebrado. Falou que sabe que precisam fazer manutenção nos 
veículos e cuidá-los, pois todo carro quebra. Declarou que seria uma vergonha a Câmara não votar 
nesse projeto e deixou seu total repúdio a essa situação. Explicou que não entendeu quando 
disseram que não estão votando contra o projeto e sim contra o empréstimo, pois fica sem sentido. 
O Vereador Dico Salazar esclareceu que apresentou uma proposição, pois não é contra a aquisição 
dos veículos, mas é contra aquisição do empréstimo, visto que o município já está em dificuldades.
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Registrou que o gestor deveria olhar o orçamento, pois lá tem os recursos, e os vereadores podem 
votar a autorização para aquisição de veículos dentro do orçamento do município, sem empréstimo 
e endividamento. Sugeriu reduzir a frota para ajudar a gestão a não entrar mais em dificuldade, 
pois com o empréstimo geraria uma parcela que entraria automaticamente nas contas. O Vereador 
Eraldo registrou que está fazendo requerimentos e projeto desde o início de seu mandato, e citou a 
comunidade do Centro dos Grilos, que é uma região que sempre cobrou e até agora não conseguiu. 
Relatou que o gestor lhe disse que na próxima semana os serviços das pontes seriam concluídos. 
Observou que todos os vereadores tem uma opinião diferente e se dirigiu aos seus eleitores 
dizendo que está na Câmara para defendê-los. Falou que o gestor está com sete anos 
administrando o município e até agora não contraiu nenhuma dívida, e o projeto que ele 
encaminhou à Casa é para beneficiar a população de São Luís Gonzaga, pois vai ajudar muitas 
famílias, porque às vezes não há carros suficientes para transportar as pessoas para São Luís que 
vão em busca de um tratamento. Enfatizou que iria votar a favor do projeto porque irá beneficiar a 
população e falou que a fiscalização é papel do vereador. Declarou que acha que o atual gestor é o 
mais limpo, pois é o que tem menos denúncias no Ministério Público, e reforçou que irá votar a 
favor do projeto que pede autorização para fazer empréstimo para aquisição de veículos para 
beneficiar o povo através da saúde e as demais áreas. Encerrada a discussão, o Presidente colocou 
o Projeto de Lei n2 073/2023 em votação nominal, sendo REJEITADO por 6 (seis) VOTOS 
FAVORÁVEIS, provenientes dos vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Lielton Morais de 
Sousa, Eleonilson Nascimento Gomes, Marineide Lisboa dos Santos, Wanya Dalce Melo Rodrigues 
Martins e Luan Rogério Jerônimo da Silva; e 5 (cinco) VOTOS CONTRÁRIOS, provenientes dos 
vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Edirson Moraes Salazar, Edson Flor de Arruda, Greison 
Ribeiro Araújo, e Manoel Gomes Sobrinho Filho.

GRANDE EXPEDIENTE

A Vereadora Antônia Hermenegilda cumprimentou a todos e iniciou falando sobre a situação dos 
ônibus que fazem rota pela Morada Nova dos Lucas, Cajueiro dos Correias e outros povoados, pois 
existe um áudio de uma senhora que é mãe e avó, a qual mora na Morada Nova, fazendo essa 
reclamação. Pediu para os Secretários que já estudaram, para que vejam a necessidade dos jovens 
de estudarem. Continuou falando da senhora do áudio, a qual alegou que tem mais de mês que os 
ônibus faltam para buscar os alunos. Disse que os alunos não podem ficar fora da sala de aula, que 
precisam de aprendizado, as faltas podem fazer os mesmos perderem o bolsa-escola, as mães que 
moram no interior, que quebram seus cocos e vendem muito barato, precisam dos alunos na sala 
de aula. Falou que são essas coisas que os desanimam, fazem com que votem contra esse tipo de 
projeto, porque não veem as ações fazerem efeito. Relatou que tem um ônibus com teto solar, que



PODER LEGiSLATlVo

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos”
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n. ° 23.697.857/0001 -08

os alunos botam a cabeça para fora do ônibus, correndo um grande perigo de vida, e acha isso um 
absurdo. Disse que o dinheiro vem para a prefeitura, mas somente nessa gestão que não vem, pois 
alegou que na antiga gestão vinha muito dinheiro, que o Vereador Eleonilson fazia o maior "bafafá" 
dizendo que tinha muito dinheiro na gestão, e agora não tem mais. Falou que no Povoado 
Empoeira está tendo reclamação da falta de transporte, pois os alunos vêm de bicicleta, de moto 
ou a pé, os quais reclamam também que na escola tem merenda. Relatou que no povoado Nova 
Vida tem a reclamação da bomba de água que queimou, nunca foi feita a manutenção e essa água 
abastece quase toda a população próxima à MA. Disse que tem um poço perto da escola Marão 
Filho, na Nova Vida, mas que ainda não fizeram a encanação, pois disseram que estão cavando 
umas valas e houve informações que os canos foram soterrados, assim, alegou que possa ser que 
dê certo, mas que, diante do calor que está, as pessoas não podem ficar sem água. Pediu a 
sensibilidade da Líder do Governo, Wanya, para que conserte as bombas. Falou que no antigo 
hospital da Maria José, há muitos dias não tem água, que na Praça da Bandeira falaram que já 
estava com vinte dias sem água. Relatou que o transporte é urgente, mas a água é o principal. Disse 
que na ponte das Duas Irmãs, a qual chamam de Santa Emília, que inclusive, a Vereadora afirmou 
que já fez requerimento e nunca foi feito nada, na ponte só passa de moto quem tem muita 
coragem. Continuou dizendo que uma ponte daquela, não pode passar esse tempo todo 
interditada, porque a estrada do outro lado do rio é importante, pois pode circular por vários 
municípios. Relatou que uma pessoa da Baixinha a informou que tem alguém tirando madeira de 
bicuíba, a qual ela não conhece, que só duram seis meses e que irão fazer um serviço para não valer 
a pena. Pediu para os moradores que tiverem madeira, doem ou vendam, porque a madeira que 
está sendo tirada não presta. Continuou dizendo que as pessoas estão fazendo um percurso muito 
longo para chegar à cidade, além disso, explanou que a ponte da Santa Rita, no momento em que 
chover, não terá tráfego, porque o igarapé fica cheio e cobre-a, pois fizeram um serviço mal feito, 
sendo um desperdício de dinheiro. Falou da ponte da Baixinha, na qual fixaram uma manutenção 
para poderem passar, porém, é preciso que se faça a recuperação dela. Comunicou que acompanha 
diariamente as postagens dos vereadores fazendo suas visitas, mas somente pra andar e não 
resolver nada; a Vereadora afirmou que prefere não ir, porém, sabe das notícias, porque as pessoas 
a comunicam. Disse que tem pessoas que quando chegam à cidade, não tem nem como botar 
gasolina na moto, pois vem de uma distância muito longa, assim, alegou que em breve virão pela 
cidade de Alto Alegre, e acha que no inverno isso irá acontecer, assim, indagou que o comércio do 
município vai a baixo, pois o povo vem quando é para resolver alguma coisa, mas para comprar em 
comércios, não vem. Mencionou a reclamação que recebeu de uma mãe, que lhe comunicou a 
situação do forro da sala, em cima de um aluno, na escola Herculano Parga; a vereadora alegou que 
não foi olhar, mas recebeu essa mensagem, e quem quiser olhar a mensagem, ela mostra, pois não 
está mentindo. Disse que na ladeira em que vai subindo para a Sapucaia, não tem piçarra, quando
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cair uma chuva, não terá como subir a ladeira, por conta dos deslizamentos, pois ela mesma foi em 
um festejo na Igreja da comunidade à noite e observou esse trecho. Falou sobre o mercado, do qual 
já falaram que está prestes a ser interditado, e diz que acha isso um absurdo, pois o mercado é 
novo, precisa de manutenção e principalmente de limpeza, porque a sujeira é horrível, alegou que 
não está mentindo, porque se andarem ao redor do mercado, verão um lixeiro que é ruim e pode 
prejudicar a saúde, assim, afirmou que tudo isso é prejuízo para os comerciantes. Relatou que os 
banheiros que fizeram na praça do farol estão insalubres, uma pessoa filmou, e disse que ela 
mesma não gosta nem de passar perto, porque se sente mal. Continuou falando sobre a situação 
do banheiro, dizendo que já quebraram as portas, não tem vigia, e ainda é localizado perto de uma 
escola que tem crianças, e acha isso um absurdo. Relatou que como vereadora, fala, são cobrados, 
pois foram votados para isso e o povo tem o direito de reclamar e a população também precisa 
fazer sua parte, porque precisam desses benefícios. Convidou a população a votar no Conselho 
Tutelar, pois os jovens e adolescentes precisam muito, e os candidatos indicados serão para ajudar, 
não resolver os problemas, pois os problemas começam principalmente em casa, com a família, 
mas o conselho tem essa parceria e alegou que os candidatos são pessoas responsáveis, de 
capacidade e tem condição de assumir seus cargos. Disse que as pessoas reclamam que fazem 
muitos requerimentos que são aprovados, mas que a aprovação não vale de nada. Perguntou sobre 
o postinho, pelo qual já fizeram emendas e projetos, mas nunca fizeram a reforma do posto e que é 
um sufoco para quem trabalha e é atendido lá. Agradeceu a todos os ouvintes e desejou uma boa 
noite.

O Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e iniciou falando sobre estradas, alegando que 
havia comentado com vereador Edson Arruda sobre a questão do empiçarramento das estradas. 
Falou sobre os dois requerimentos da vereadora Wanya, solicitando o empiçarramento do povoado 
Roncador e do povoado Lago do Boi, os quais tem grande necessidade. Disse que fez um percurso 
recentemente do povoado Seco até a Limeira, saindo no Monte Verde, afirmando que está feita a 
estrada, mas que infelizmente, está com uma piçarra de péssima qualidade, que na verdade não há 
piçarra, mas sim barro, fazendo muita poeira. Relatou que essa situação precisa ser vista, pediu 
para que trabalhem com bom senso e que coloquem uma piçarra de qualidade, para que as 
pessoas não venham a sofrer no período de inverno, pois vai dar trabalho. Falou da ponte da Santa 
Emília, uma vez que no trecho só trafega quem tem muita coragem, ele alegou ter passado, mas 
quase caía, e que na volta, tornou a passar novamente e avistou um cidadão que viu que está um 
risco muito grande. Reforçou dizendo que não aconselha que passem por aquela ponte, porque 
pode acontecer o pior. Comunicou sobre as reclamações do poço do Povoado Nova Vida, pois viu a 
situação de algumas pessoas na entrada do povoado Marmorana, carregando água nos baldes para 
suprir suas necessidades básicas, alegando que as pessoas precisam de água de qualidade para que 
esse sufoco deixe de existir, assim, deixa seu pedido à gestão. Falou sobre o postinho, o qual, agora,
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ficou mais difícil de ser ampliado, pois precisava de uma área maior, que está impossível de ser 
feita, pelo fato de que a obra da igreja impediu que o posto fosse ampliando, limitando a ampliação 
lateral, logo, é uma situação que precisa ser estudada. Convidou a população em geral para que, no 
domingo, os que estão aptos a votar, que compareçam às urnas e votem nos cinco conselheiros 
para os próximos quatro anos. Disse que sabe da importância do Conselho Tutelar, pois algumas 
pessoas acham que o conselho tira o direito dos pais, alegando que isso não é verdade, e que ele 
mesmo já foi Conselheiro Tutelar. Continuou dizendo que acham que o Conselho Tutelar pode fazer
muita coisa, mas que na verdade são coisas que não são atribuições do Conselho Tutelar, porém, é 
muito importante que as pessoas participem, pois também é de importância o trabalho dos x L 
conselheiros na comunidade. Finalizou desejando uma boa noite a todos. ' V

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e iniciou falando que foi uma sessão muito 
produtiva, assim como todas as outras. Agradeceu aos nobres edis pela aprovação do seu\ \ 
requerimento, que mais uma vez é pedindo estradas. Mencionou a fala do Vereador Manoel, \'V 
quando falou que o mesmo pede muito pouco, com isso, o respondeu que pedindo pouco não é ' J 
atendido, imagina se pedisse muito. Desejou que o grande arquiteto do universo iluminasse a vida / 
do Gestor, juntamente com seus assessores e secretários, para que possam pelo menos amenizar, 
porém, sabe que a demanda é grande, mas que sete anos não são sete dias, que está com três.C x ‘ 
requerimentos, sempre solicitando e pedindo, mas ainda não foi atendido. Continuou dizendo que < 
tem certeza que Deus irá iluminar a todos e amenizar pelo a questão da estrada. Pediu à Líder do . ' 
Governo, Wanya, pois sabe que ela desempenha com muita qualidade seu papel no governo, sobre 
a questão das merendeiras do Centro dos Jordinos, São Bento e Centro dos Urús, pois pagaram 
somente o mês de junho, mês de julho não pagaram por conta das férias, mas tem agosto e 
setembro, que está vencendo depois de amanhã. Continuou dizendo que todos trabalham porque 
precisam, porém dividem um salário mínimo para três pessoas, que dá R$400,00 (quatrocentos 
reais) para cada uma e ainda atrasam três a quatro meses, sendo um desrespeito para o 
trabalhador, assim, pede encarecidamente para a pessoa encarregada que faça esse pagamento. 
Disse ainda, que como não pagaram as merendeiras/faxineiras, quem estava fazendo a limpeza nas 
escolas eram as crianças, assim, afirma que acha uma falta de respeito muito grande para com o 
trabalhador. Falou que votou contra o projeto 00/73 do Prefeito, o qual foi destinado R$800.000,00 
(oitocentos mil reais) para comprar carros e motos, junto ao Banco do Brasil, logo, pediu desculpas 
a seus amigos que votaram, porém não irá votar a favor de um projeto para fazer débito para o 
município, e votou de acordo com sua consciência, consciência limpa pela qual vai dormir tranquilo 
sabendo que fez a coisa certa, porque dinheiro para comprar motos e carros para o município tem. 
Citou as emendas que foram recebidas, uma foi no dia primeiro de setembro de dois mil e vinte 
três, com número de Portaria 754 (setecentos e cinquenta e quatro), no valor de R$300.000,00 
(trezentos mil reais), e outra emenda com número de Portaria 644 (seiscentos e quarenta e
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quatro), do dia sete de julho de dois e vinte três, de R$500.00,00 (quinhentos mil reais). Continuou 
falando sobre emendas, uma de Portaria 629 (seiscentos e vinte nove), de R$400.000,00 
(quatrocentos mil reais) no dia sete de julho de dois mil e vinte três, no entanto, não tem dinheiro 
para comprar moto e carro. Disse que em nove meses de serviços, o Gestor recebeu 
R$6.571.496,26 (seis milhões, quinhentos e setenta e um mil, quatrocentos e noventa e seis reais e 
vinte seis centavos), mas não tem dinheiro para comprar moto e carro, nem fazer a manutenção 
dos que já tem, alegando o Vereador que, por esse motivo, não votou e nem vota no projeto. Falou 
sobre as estradas, dirigindo-se ao vereador Greison, dizendo que ele havia falado que tinha passado 
no Centro dos Pereiras, no qual havia uma ponte feita de palmeiras; enfatizou que ainda bem que a 
ponte foi feita pelos moradores, porque não há piçarra, assim, já fizeram requerimentos pedindo 
para o Gestor fazer pelo menos uma melhora na piçarra, mas acha que é porque pedem e não 
fazem. Relatou que essa semana passou a patrol do Centro do Osvaldo, Centro dos Jordinos até o 
Centro dos Urús, logo, perguntou: por que não entraram no Centro dos Pereiras para raspar a 
estrada? Falou que do Centro dos Jordinos para sair no Povoado Laranjeira até o Centro do Coque, 
já fez emenda impositiva, solicitou por meio de requerimentos verbais e ninguém nunca foi olhar e 
enviar a patrol para quebrar, pois alegou que tem um rapaz "desfilando" na patrol, o qual tem um 
trabalho péssimo. O Vereador relatou que houve o festejo do Novo Oriente, e que fez um 
requerimento verbal, porque as pessoas iriam trafegar pelo caminho mais perto, que não dava dois 
quilômetros, mas como não fizeram a estrada, as pessoas tiveram que dar uma volta de mais de 
oito quilômetros, saindo pelo Barro Branco, na Quinta para sair no Novo Oriente. Falou que são 
coisas que solicitam, mas não são atendidos, e questionou como que irão votar em um projeto que 
vai trazer benefício para o povo, ou, para ele, mas que quando saírem irá deixar o débito para 
outro, por isso não faz questão e nem votará. Disse que na última sessão, sua fala foi cortada, a 
rádio saiu do ar, bem como a fala do Vereador Greison, mas alegou que continuam batendo na 
mesma tecla falando e representando o povo e que jamais irá decepcioná-los. Fez um pedido, 
dizendo que no dia primeiro de outubro tem a eleição do Conselho Tutelar, para que as pessoas 
que estão habitas a votar, que votem, pois o povo do São João precisam se deslocar até o Ferro 
para poderem votar, porque no São João do Antão não haverá votação, o que torna mais 
dificultoso, mesmo assim, pede para que as pessoas votem e elejam os cinco conselheiros tutelares 
para o município, que é muito viável para toda a comunidade. Finalizou desejando uma boa noite a 
todos e um ótimo final de semana.

O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e iniciou falando do Povoado Massaranduba 
dos Gregórios, que tem uma UBS (Unidade Básica de Saúde) na qual há recursos destinados do 
mesmo, as emendas impositivas, LOA (Lei Orçamentária Anual), que todos os anos enviam 
recursos, mas que não chegam até onde é destinado. Disse que às vezes só falam do prefeito, mas 
pede para que falem também da Câmara, que geralmente, para ele, é fraca, porque cada um puxa
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"farinha para o seu próprio saco" e quem estiver ouvindo a fala dele, sabe que é verdade, porque 
aonde chegam, estão pegando "lapada" do povo. Continuou falando da UBS, que não tem uma 
estrutura adequada para receber a demanda da população. Disse que colocaram uma base, uma 
caixa d'água, mas os recursos do município não deram para comprar os canos para fazerem as 
instalações nos banheiros, assim, a caixa está cheia, mas não tem a encanação. Falou sobre os 
salários atrasados, que é somente de R$300,00 (trezentos) a R$400,00 (quatrocentos reais), e está 
atrasado porque já está fazendo campanha antecipada com o dinheiro do trabalhador, o Vereador 
diz que acha isso revoltante para a Câmara, porque alguns vereadores veem, mas outros fecham os 
olhos. Falou que tem ônibus caindo aos pedaços no município, que precisam de manutenções 
adequadas, pois o que está acontecendo é uma falta de compromisso para os alunos. Disse que um 
ônibus foi buscar os alunos do outro lado do rio, e durante o tráfego, o ônibus quebrou, passaram- 
se oito dias e não arrumaram, assim, mandaram outro na segunda-feira, porque os alunos não 
podiam mais perder aula. Falou que chegou em casa doze horas do serviço, deitou na rede e 
avistou alunos andando a pés, prontamente, o Vereador veio deixá-los na sede para não perderem 
aula. Continuou dizendo que mandaram foto para ele de outro ônibus quebrado, dessa forma, o ele 
relatou que isso é falta de compromisso com o povo, falta de manutenção nos ônibus. Disse que se 
impressiona por ter vereador que fez um discurso bonito, que vai tirar foto quando chega um 
ônibus novo, mas dá sua cara a "tapa" se vem alguém dizer que um ônibus está quebrado. Falou 
também do ônibus que leva os universitários, que estava sem farol, assim, afirmou que é de 
responsabilidade da gestão ter manutenção, porque levam vidas. Relatou que se preocupa, porque 
já viu ônibus de outras cidades que sofreram acidentes. Comunicou que quando vem um projeto, 
não é com o dinheiro de compra de moto que estão farreando, é com o dinheiro de um 
empréstimo no Banco do Brasil, empréstimo esse, que é para comprar moto e carro, não vem 
dizendo o total de juros e não vem dizendo qual é a forma de pagamento. Continuou dizendo que 
os vereadores que são da oposição, não votaram contra as seis motos e os dois carros, votaram 
contra o empréstimo. Enfatizou que muitos dizem que o prefeito está na gestão há sete anos e 
nunca se endividou, mas é porque sempre estão atentos para que isso não venha acontecer, pois 
alega que o município tem recursos e que na LOA há orçamentos para a compra de veículos. Disse 
que é vereador e está com o celular quebrado, porque não pode comprar um iphone de sete a oito 
mil, pois tem que abastecer seu carro para carregar o povo para os hospitais, dia e noite. Continuou 
se perguntando de que adianta ter iphone, mas não ter dinheiro para ajeitar seu carro, que havia 
furado os quatro pneus, porém, conseguiu comprar somente dois, assim, alegou que só se pode 
usar o que pode, que só consegue as coisas com muito esforço, e não chegar à Câmara, colocar um 
projeto de tamanha autonomia para ter que votar. Relatou que são repudiados por alguns 
vereadores, que tentam passar outra imagem para a população de que estão errados, mas alegou 
que não estão. Disse que o Vereador Lielton falou sobre uma estrada do outro lado do rio, e a
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Vereadora Wanya disse imediatamente que estava feita, mas se surpreendeu com a resposta do 
Vereador Lielton, pois afirmou que estrada estava mal feita. Falou sobre beneficiar a população, 
que há tantas coisas que poderíam estar beneficiando, pois quando discutiram que o hospital não 
era adequado, alguns vereadores não viram que não era adequado, mas na primeira enchente, 
alagou. Continuou falando que a quadra do Vandinho está abandonada, que os alunos não têm sala 
de aula climatizada e que energia solar não compra ar-condicionado, e que podem comprar com o 
dinheiro que o município tem. Falou que no primeiro dia, disse que não iria votar, e hoje, 
concretizou, que não fez escondido e vota no que acha certo de votar. Relatou que já votou em 
requerimento em três, quatro anos e não viu melhoria alguma. Perguntou se podem dizer com as 
fotos que o Vereador Manoel mostrou, se é bem público, com automóveis que viravam sucatas^ 
públicas, estão caindo aos pedaços e não tem lugar para ajeitar, porque aonde passam, veem a má 
fama e estão esquecendo de pagar. Relatou que levou seu caminhão para ajeitar em Bacabal, \ 
quando falou que era de São Luís Gonzaga, o mecânico o perguntou se o mesmo não era velhaco, 
assim, o respondeu que não, e o mecânico pediu para dar o recado para que os paguem. Disse que 
falam em adquirir as motos e ter fiscalização, e ele disse que não há fiscalização, que não se tem 
autonomia para fiscalizar nada na Câmara, pois quando chamam um Secretário, é rejeitado pela 
bancada do Prefeito, porque se votar para trazer um secretário para dar satisfação para o povo é < 
errado, mas é de direito do vereador, assim, indagou que o povo está sofrendo e nada é resolvido. \ 
Falou na redução de gastos, que antigamente não havia maquinários, mas hoje já tem, pois já que 
reduziram os gastos, se tem dinheiro em caixa para fazerem as devidas manutenções nos ônibus, 
das máquinas, das motos e pagar as dívidas que devem, mas infelizmente esse dinheiro está sendo 
da farra política que já começou. Falou que o município tem recursos, por isso votou contra o 
empréstimo ao Banco do Brasil, de R$800.000,00 (oitocentos mil reais), que iria endividar o 
município, e afirmou novamente que não iria votar contra as motos se viessem com os recursos do 
município. Disse que algumas coisas que fizer, não vão ser do agrado de alguns, mas que veio para 
agradar primeiramente a Deus e em segundo, seu povo. Afirmou que irá continuar ajudando seu 
povo, independentemente de estar na política ou não e que não irá negar ajuda a nenhum amigo 
seu. Relatou sobre a votação do Conselho Tutelar, pois sabe que é difícil para população do outro 
lado do rio sair para votar, mas pede a quem puder ir, que dê seu voto, pois é importante escolher 
os futuros conselheiros tutelares, que também foi um projeto que entrou pela Câmara, os 
candidatos sentaram junto aos vereadores, fizeram e lutaram para fazer como pediram. Disse que 
viu uma cena triste de alunos brigando ao sair da escola, que muitas vezes, a mãe e o pai não 
sabem do que está acontecendo, dessa forma, pede a Secretaria de Educação para se mobilizarem, 
que façam campanhas nas escolas para que isso não venha a acontecer, porque é triste ver a cidade 
estampada nas redes sociais, ver adolescentes brigando na saída da escola. Pediu também que os
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pais façam acompanhamento dos seus filhos no dia a dia, porque ficam abatidos com essas cenas. 
Finalizou agradecendo a todos.

A Vereadora Marineide Lisboa começou seu discurso cumprimentando a todos. Agradeceu a Deus 
por todos estarem na Casa Legislativa desenvolvendo os trabalhos. Falou da reunião de filiação 
para mulheres do partido PDT (Partido Democrático Trabalhista) que ocorreu na Câmara Legislativa 
e agradeceu todos que compareceram e se filiaram. Continuou falando sobre a cerimônia de posse 
da diretoria, ocorrida às dezenove horas de segunda feira, da AMT (Ação da Mulher Trabalhista). 
Falou que todos tiveram a honra de receber a Presidente Nacional da AMT, Kariadine Maia, a qual 
reside em Trizidela do Vale. A Vereadora ressaltou que a senhora Kariadine Maia é uma pessoà. 
muito competente e sábia, que faz tudo para estar ao lado das mulheres, defendendo-as. Expôs 
que outras mulheres que fazem parte de outros diretórios na capital de Estado, também estiveram 
presentes na reunião. Agradeceu à Primeira Dama Municipal, Socorro Fernandes, Mirelane, Flávia e 
à Doutora Aldilene pela organização do evento. A Vereadora ressaltou que mais de trinta mulheres 
estiveram presentes no evento, aplaudindo e apoiando todas as mulheres do diretório. Agradeceu 
ao Vereador Mano e Eleonilson por estarem presentes no evento. Ressaltou que a Vereadora 
Wanya não pôde estar presente, justificando sua ausência. Falou que esse momento foi 
importante. Agradeceu a todos que estiveram presente dando apoio e convidou todas as mulheres 
do município para se filiarem, especialmente no PTD, pois a política precisa de mais mulheres. Fez a 
citação da frase "Lugar de mulher é onde ela quiser" e voltou a fazer o convite para que as pessoas 
se filiem aos partidos. Convidou a todos para participarem da votação para a eleição dos 
conselheiros tutelares do município, a ser realizada no domingo, dia primeiro de outubro. Falou 
que terá uma seção no Povoado Ferro Velho, e que as pessoas que são moradoras dos povoados 
São Francisco e Santa Luzia podem ir votar e dar sua contribuição. A vereadora explanou que a 
escola que fica localizada no Povoado Ferro Velho é muito quente e por isso ela gostaria de pedir as 
autoridades competentes pelo menos duas tendas para serem armadas na frente da escola e 
abrigar os eleitores que irão votar no dia primeiro de outubro. Falou que cada pessoa pensa de uma 
maneira diferente, no entanto, cada pessoa tem que respeitar a opinião do outro. Explanou que 
votou e votaria a favor do Projeto de Lei 073/2023. Falou que na sua intepretação do projeto, ela 
entendeu que o projeto em si traz benefícios para o município. Continuou falando que sabe que o 
projeto vai deixar dívidas, mas em contraponto trará benefícios para a população. Encerrou 
agradecendo a todos.

O Vereador Manoel Gomes começou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Explanou 
que o poço que fica localizado no Povoado Nova Vida está com uma semana sem abastecer a 
população e que os moradores do povoado estão sofrendo com esse clima quente. Continuou 
explanando sobre a condição dos ares-condicionados da Unidade Escolar Frei Nicolau, no povoado
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Nova Vida, que não estão funcionando. Pediu às autoridades competentes que sejam feitas as 
manutenções dos aparelhos para que os jovens estudantes possam estudar tranquilamente. O 
Vereador falou que há mais de quarenta dias o trânsito na estrada que liga o Povoado Santa Emília 
está interrompido, dificultando a passagem de veículos. Falou que a vereadora Toinha está fazendo 
um retorno muito grande para chegar até a sessão por conta desse problema. Explanou que a 
vereadora Toinha falou de uma madeira que seria necessária para a construção da ponte. Falou que 
vai ser preciso fazer a ponte que liga esse povoado e que troncos de bananeiras poderíam sòr 
usados para improvisar a ponte. Ressaltou que o vereador tem como proposito fazer as 
observações e quem achar que essas observações são positivas, que as sigam. Expôs que ninguém 
tem nada contra o Prefeito, mas tão somente aos atos que ele pratica. Apresentou durante a 
sessão documentos do Promotor de Justiça Rodrigo Freire, os quais são referentes a ajustamento 
de conduta, no qual o compromissário se compromete a apresentar à Câmara de Vereadores, 
Projeto de Lei visando contratações temporárias para diversos cargos. O Vereador enfatizou que há 
um erro, pois em momento algum a Câmara Legislativa votou projeto de lei para contratações no 
ano de dois mil e vinte e dois e dois mil e vinte e três. Ressaltou ainda, que na Lei 575/2022, o 
período de contratação se encerraria no mês de dezembro do mesmo ano. Expôs que no artigo 12 
da referida lei, o Poder Executivo se comprometería a realizar concurso público até o mês de 
dezembro de dois mil e vinte e dois, nas condições previstas no ajustamento de conduta. Continuou 
falando que nunca chegou projeto de lei na câmara de vereadores para contratações para o ano de 
dois mil e vinte e três, e expôs que no despacho do juiz, determina a citação da parte requerida 
para que abra um edital do certame público com todas as regras estabelecidas no prazo de 120 
(cento e vinte) dias. Continuou expondo que esse despacho é do mês de maio e que já está 
vencido. Expôs a decisão do juiz, datada em seis de agosto, que determina o sequestro de verba 
pública no valor de R$20.000,00 (vinte mil reais). O Vereador ressaltou que essa decisão se deu 
pelo motivo de o Prefeito não ter obedecido ao termo de ajustamento de compromisso, que ele 
mesmo assinou e não cumpriu, falando que esse dinheiro já dava para comprar uma moto ou para 
outro benefício do município. O Vereador fez a leitura da decisão do Senhor Diego Duarte de 
Lemos, juiz de direito, do dia oito de setembro, a qual versa sobre uma intimação pessoal do 
prefeito municipal, para que ele comprovasse o cumprimento e a obrigação de fazer o estabelecido 
no título extrajudicial. Ressaltou que a multa imposta seria incidida pessoalmente ao prefeito para 
que ocorresse o devido cumprimento, inclusive o afastamento das funções públicas. O Vereador 
falou que a atual gestão tem que pagar R$10.000,00 (dez mil reais) diariamente até o limite de 
R$500.000,00 (quinhentos mil reais), e que com esse dinheiro o município poderia comprar cinco
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veículos populares. Apresentou na sessão uma intimação ao Prefeito Municipal, feita e entregue 
pelo Oficial de Justiça, a qual comprova que o Prefeito Municipal recebeu a intimação. Expôs que 
essa situação é inadmissível, pois a pessoa assina um termo de compromisso para fazer o concurso, 
no entanto, prefere pagar multas a cumprir o compromisso. Continuou afirmando que o Prefeito 
não mandou projeto de lei para ser aprovado pela Câmara sobre contratações de servidores no ano 
de dois mil e vinte e três. Apresentou na sessão um aviso de licitação de combustíveis, no qual o 
pregoeiro convoca as empresas no dia quatro de outubro para a compra de combustíveis. O 
Vereador expôs que foram feitas licitações o ano todo para compras de produtos e mesmo assim 
precisa-se comprar mais. Continuou expondo que é uma situação inadmissível, pois há caminhões 
parados e ônibus quebrados. Expôs outro aviso de licitação na modalidade pregão sobre locação de 
veículos, que será realizado no dia quatro de outubro. Voltou a falar que essa manobra ê 
dispensável, pois todos os anos são feitas locações de veículos. Falou sobre um extrato de contrato 
cujo objetivo é a contratação de empresas para serviços de limpeza e contratação de equipes para 
limpeza de fossas sépticas, com dispensa de licitação. O Vereador continuou expondo que foi feita 
uma contratação de uma empresa do município e que essa empresa, no período do contrato, tinha 
apenas quatro meses de registrada, ou seja, não tinha experiência nenhuma. Falou que o contrato 
foi no valor de R$50.600,00 (cinquenta mil e seiscentos reais), e que tudo isso foi feito sem licitação 
e o valor foi fragmentado em três secretarias. Ressaltou que essa situação está muito errada e que 
o erro é perceptível por ele e para quem vai avaliar as contas públicas. Falou que o fracionamento 
do objeto é irregular e condenado no parágrafo 59 do artigo 23 da lei 8666/93, que se acomete ao 
dividir o objeto. Pediu para o Promotor averiguar essa situação, pois essa empresa tem muito 
pouco tempo de formação e que seu endereço fica na Rua Teotônio Santos. Destacou que o 
Vereador Arruda falou que um salário de um contratado é dividido e que a Vereadora Wanya disse 
que tinha funcionários com o salário atrasado. O vereador destacou que vereadora Wanya 
ressaltou que o pagamento dos salários atrasados, segundo algumas mensagens que ela recebeu, 
iria ser realizado naquele mesmo dia, ou seja, no dia quinze. Nesse momento a Vereadora Wanya 
afirmou que realmente tinha falado isso e que a situação estava sendo regularizada, no entanto, na 
devolutiva não constava o pagamento do mês de agosto e de setembro, sendo que este ainda não 
tinha terminado. A vereadora enfatizou que o pagamento ao qual ela se referiu era do mês de 
junho. O Vereador questionou junto ao Vereador Arruda que funcionários agora recebem qualquer 
dia do mês? Visto que até onde ele entende, funcionários recebem seus salários no final do mês. O 
Vereador Manoel enfatizou que esses pagamentos feitos no dia quinze, enfatizados pela vereadora 
Wanya, devem ser pagamentos de contratações extras, no qual se paga duas pessoas com um 
salário. Disse ainda, que a Vereadora Wanya pode falar de qualquer situação anterior a seu 
mandato e mandou que entrasse na justiça para reivindicar situações que eram erradas no



ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos”
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

passado. Pediu que o Ministério Público tome providências, e encerrou sua fala agradecendo a 
todos.

A Vereadora Wanya Dalce começou seu discurso cumprimentando a todos. Esclareceu que tinha 
falado que os consertos da ponte do Povoado Santa Emília começariam na segunda-feira, no 
entanto, ela recebeu uma devolutiva, sendo explicado que houve uma dificuldade pelo motivo de o 
uso do carro de bate-estaca ter ficado muito caro por conta do valor que foi pedido. A Vereadora 
garantiu que a gestão municipal está providenciando os materiais para a construção da ponte. 
Falou que esteve no local pessoalmente, na semana anterior, e viu de perto a dificuldade. Falou 
que visitou o Povoado Trecho seco. Mandou um abraço para a Santinha, Neguinha, Conceição e 
Manelinho. Falou que visitou o Povoado Centro Velho, no qual ela visitou o senhor Raimundo, un\ 
amigo que se encontra doente. Ressaltou que o Prefeito Municipal está trabalhando e que ele sabe 
de todas as dificuldades que o município está passando, não somente na ponte do Povoado Santa 
Emília, mas também na ponte do Filipinho. Falou sobre seus requerimentos, os quais ela solicita 
piçarra para o Povoado Lago do Boi, Roncador e Matinha. Ressaltou que fez a solicitação de uma 
máquina, não somente para abranger a área do Povoado Lago do Boi, mas também para abranger 
as áreas dos povoados Boa União e Santo Antônio dos Alves. Falou que foi atendida em seus 
requerimentos. Referiu-se à fala da vereadora Toinha, a qual ela fala que não adianta visitar os 
povoados se não irá resolver nada e que se for para não resolver nada, que fique em casa. 
Ressaltou que quando ela faz visitações aos povoados, ela não as faz somente para tirar foto e 
colocar nas redes sociais, mas tão somente para resolver os problemas que tem que ser resolvidos. 
A Vereadora falou que após a colocação da caixa d'água no Povoado Lago do Boi, houve a 
raspagem da estrada, entretanto, houve reclamações dos moradores pelo motivo de a estrada 
estar muito empoeirada por conta do trânsito de carros e motos, o que está gerando preocupações 
também dos moradores, que já estão pensando em como será no período de inverno. A Vereadora 
falou que por esse motivo ela teve a ideia de fazer o requerimento da piçarra para os Povoados 
Lago do Boi e Roncador. Explanou que achou uma pena a Câmara não ter aprovado o Projeto de Lei 
073/2023 por maioria absoluta, pois se trata de um projeto importante para o município. Ressaltou 
que quando o Prefeito Municipal assumiu a gestão no ano de dois mil e dezessete, o único 
transporte que ele encontrou no município foi o odontomóvel, sendo que este estava em péssimo 
estado. Continuou ressaltando que atualmente existem vários automóveis, como por exemplo, uma 
moto para a saúde, uma moto para a assistência, ônibus escolares e ambulâncias. Falou que no ano 
de dois mil e dezessete a única ambulância que tinha no município era uma que estava amarrada 
com uma corda, ou seja, total desrespeito para com a população. A vereadora expôs que é 
impossível não fazer o registro de como estava o município no ano de dois mil e dezessete, e que 
por isso, o prefeito municipal teve a necessidade de renovar a frota de veículos. Falou que esteve 
pessoalmente com o secretário de finanças municipal tratando sobre a importância do empréstimo
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para aquisição de veículos, que iriam melhorar a qualidade de vida da população gonzaguense. 
Expôs que na votação, o projeto foi reprovado por maioria absoluta de votos e que os vereadores 
da oposição votaram contra o projeto, assim como votaram contra o projeto da instalação de 
energia solar nas escolas. A Vereadora explanou que o prefeito municipal tinha a ideia de ■ — 
regularizar os custos e melhorar a qualidade de vida dos estudantes com a instalação de placas de 
energia solar nas escolas, no entanto, os vereadores da oposição votaram contra o projeto. Em
relação ao concurso público, a Vereadora falou que não é verdade que o prefeito municipal está 
pagando multa diária e o que ela tem conhecimento é que o cronograma do concurso público já foi 
mandado para a justiça. Explanou que por conta do horário o Plenário se encontra vazio, co 
exceção da Vereadora Neide e dos vereadores Mano e Eraldo, e que infelizmente, os outros 
vereadores não se encontravam mais no local. Falou que na próxima sessão espera que todos os 
vereadores estejam juntos, pois as pautas tem que ser discutidas com todos presentes. Convidou 
toda a população para participar da eleição do Conselho Tutelar, e encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Francisco Eraldo começou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. O 
vereador explanou que entrou na Câmara através do voto, e que as pessoas sempre pediram a ele 
que votassem em projetos que realmente beneficiassem o povo. Falou que o projeto 073/2023 é r \ 
um projeto muito importante e iria beneficiar uma demanda muito grande de pessoas, mas \ 
infelizmente, o projeto só recebeu votos favoráveis dos vereadores que dizem ser da base do \ \ 
governo, sendo que para ser aprovado o projeto precisaria de oito votos favoráveis. Falou que, em ' \x 
sua opinião, não existe oposição e nem situação, o que realmente existe é uma população que J 
precisa ser beneficiada. Ressaltou que o vereador pode mudar a vida da população votando em 
projetos que vão melhorar a vida deles, e expôs que infelizmente o projeto não foi aprovado, mas 
ele tem certeza que o Prefeito Municipal vai achar outra maneira de adquirir mais veículos para o 
município. Ressaltou que todos estão vendo as melhoras no município, sendo que, atualmente, 
mais de 300 (trezentos) alunos têm transporte para estudar em Bacabal. O Vereador continuou 
ressaltando que sabe que não é fácil, mas que Dr. Junior dá apoio a tudo que venha a beneficiar o 
povo gonzaguense. Falou que esteve pessoalmente conversando com o prefeito municipal sobre a 
questão das pontes, e falou que o prefeito está tentando comprar madeira para a construção delas 
o mais rápido possível. O Vereador expôs que espera que as pontes sejam construídas logo, pois 
está preocupado com o começo do inverno. Falou da importância dos cidadãos irem votar no 
domingo para eleição do Conselho, pois os conselheiros tutelares são importantes para a segurança 
das crianças. Encerrou a sessão e agradeceu a todos os presentes.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente em exercício declarou encerrada a presente Sessão 
Ordinária.


